Demandaro pri informado al ĈEA-membroj
Konsciante la ekonomian situacion la nova estaro starigis demandojn kiamaniere ĈEA informu siajn membrojn ĝustatempe kaj ekonomie.

Ni konkludas, ke :

- pres- kaj dissendo-kostoj senĉese kreskas kaj kreskos,

- pli kaj pli da homoj ekuzas interreton,

- interreto estas taŭga rimedo por rapida informado.

Malgraŭ malfacila situacio ĈEA por siaj servoj ne volas senkonsidere levi la membrokostojn kaj vere aprezas ĉiujn, kiuj regule kaj ĝustatempe dum multaj jaroj pagas siajn membrokotizojn kaj per tio ankaŭ pruvas sian ligitecon al la tutmonda esperantistaro kaj komprenon, ke sen asocioj baldaŭ ne plu ekzistus la movado.

Male oni dum la kongreso diskutis eventualan malaltigon ĉe A- kaj B-kategorioj kaze ke oni rezignos pri Starto en presita formo kaj uzos ĝian elektronikan formon sur la asocia retpaĝaro. La estraro ĝenerale aprobas strebon utiligi modernajn, rapidajn kaj malpli kostajn komunikilojn kaj ne volas kontraŭstari tion.
Krome por certigi la aktualajn koncentriĝintajn informojn jam nun servas rete distribuataj ĈEA-retkomunikoj, kies senpagan abonon ĉiu ĈEA-membro rajtas peti ĉe miropiro2312@gmail.com .

Memkompreneble ĉiu, kiu deziras plu ricevadi Starton en kutima presita formo kiel gazeton, eksentos neniun ŝanĝon krom tio ke iom povus ŝanĝiĝi enhavo, ĉar ĝi ne sukcesas ekkapti ĉiujn aktualaĵojn por kiuj pli kaj pli servos ĈEA-retpaĝaro www.esperanto.cz  kaj ĈEA-retkomunikoj.

La estraro volonte aŭdos vian opinion por plu decidi kaj tial starigas kelkajn demandojn, al kiuj bv. respondi al la adreso de nia estrarano Vratislav Hirš  vhirsx@email.cz.
Eblas respondi simple jes aŭ ne aŭ kromsendi siajn opiniojn kaj rekomendojn. La respondoj povas esti anonimaj (ekz. senditaj de la nekonata retadreso) por ke vi ne timu malkaŝe esprimiĝi!
1. Mi volas nepre ricevadi plu Starton en la presita formo
jes
-
ne

2. Se jes, mi preferas pro kreskantaj pres- kaj dissendo-elspezoj prefere 


a) pagi pli en membrokotizo


b) adaptiĝi al malpli da numeroj ĉiujare

3. Se ne, mi dezirus (eblas elekti pli da variantoj, kiuj ne kontraŭas)


a) malaltigon de membrokotizoj


b) mi tolerus konservi membrokotizojn por iom stabiligi la asocian budĝeton

c) nepre krom elektronika Starto ricevadi ankaŭ ĈEA-retkomunikojn

d) havi senpagan aliron al elektronika Starto


e) eĉ ne havi Starton aŭ ĈEA-retkomunikojn

4. Mi havas mian retadreson


a) jes kaj aktive mi uzas ĝin


b) jes, sed preskaŭ ne uzas ĝin


c) ne, sed mi volus ĝin


d) tute ne

5. Rilate al interreto

a) mi senprobleme kaj ofte uzas ĝin


b) mi porokaze uzas ĝin senprobleme


c) fojfoje kaj kun helpo mi uzas ĝin


d) mi ne interesiĝas pri ĝi

Nome de la estraro mi anticipe dankas al ĉiuj, kiuj pretos respondi, ĉar nur ambaŭflanka diskuto povas al ni trovi konvenajn solvojn. Ni volonte informos vin pri rezultoj kaj niaj konkludoj kaj esperas, ke ĉio-ĉi donos novajn impulsojn al la asocia kunvivado kaj via rilato al ĝi.

                                                                                           Vladimír Dvořák, nova ĈEA-prezidanto
