Vážení přítomní,

estimataj gesamideanoj.


Dovolte mi, abych vás pozdravil a přivítal na oslavách 100. výročí založení esperantského klubu Olomouc.


Vítám vás všecky, kteří jste přijeli zblízka i zdáli, jednotlivce i reprezentanty esperantských klubů. Specielně  vítám primátora statutárního města Olomouc pana Martina Novotného, který převzal záštitu nad našimi oslavami, za což mu moc děkuji.


Století uplynulo se všemi svými událostmi. Stojíme na místě, kde se v roce 1932 sešlo 260 účastníků  kongresu českých esperantistů. Zanechali nám odkaz, viditelný a hmatatelný: skoro 80 let starý žulový pomník a vzrostlý  strom Liriodendron tulipifera, jehož sazenici dovezl americký esperantista, aby byl následně  zasazen a dodnes je živým svědkem, který přestál přírodní bouře i ty v lidské společnosti, a navíc, na dohled máme ulici, která byla pojmenována  po autoru esperanta- L. L. Zamenhofovi. Na počátku bylo slovo, jak praví bible. To slovo v tištěné formě v podobě knih vydávali v tomto období  bohatém na rozkvět esperanta, Moravští esperantští pionýři, tři muži, chlouba Esperantského klubu Olomouc a myslím i celého našeho hnutí. Skvosty naší literatury, např.Čapkova Bílá nemoc nebo R. U. R mluví za všechno.

Můj příspěvek zmiňuje jen tyto čtyři důležité události, které  si odnesete z tohoto setkání a na které nezapomenete. Sto let přineslo řadu událostí, ale s těmi se můžeme podle zájmu seznámit na patřičných místech, zde se sluší vzpomenout obětavou a nezištnou práci olomouckých esperantistů, nevyjímaje oběť nejvyšší:  lidský život. Vysoce oceňuji odkaz, který nám zanechali, a je jen na nás, nést pochodeň Zamenhofovy myšlenky dále.
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